



镇江市1986年进入老龄化社会,比全国早了13年。

因为老年人群基数大、增速快、寿龄高、空巢多的特点,镇江对多样化、多层次的社会养老服务需求特别迫切。为了帮助老年人了解镇江社会养老服务的情况,记者走访了有关部门。



图/东方IC

我市加快构建社会养老服务体系

① 我市社会养老服务的进程

据记者了解,我市正在按照省定AA级及以上标准加快建设城乡社区居家养老服务中心,为老年人提供日间照料以及助餐、助洁、助浴、助医、助行、助购等走出家门的社区服务和送上门的居家服务,同时兼顾老年人文化娱乐、学习教育、体育健身、精神关爱、社会参与、权益维护等需求服务。

“十二五”期间,各镇(街

办)按照省定AAA级及以上标准全面建成具有一定规模、功能较强的居家养老服务中心。

2013年,市、辖市区两级居家养老服务指导中心将实现全覆盖。

2015年前,实现市、辖市区、镇(街办)三级全覆盖,承担起所辖区域居家养老服务的管理和指导职能。

根据国家关于“新建小区要统筹规划,将养老服务设施建设纳入

公建配套实施方案”的要求和国家住建部、发改委《社区老年人日间照料中心建设标准》,今后,社区必须配置相应的老年人日间照料中心(居家养老服务中心)。

此外,2013年,我市还将实现老年人居家呼叫及应急救援服务网络全覆盖;逐步建立植根社区、上下贯通、覆盖全市的“老年服务信息管理系统”,适时了解掌握全市老年人的服务需求状况。

② 实现各类养老服务的措施

积极推进公办养老机构建设。2015年前,我市一级要新建一所300张以上床位的公办老年公寓,各辖市区确保公办养老机构床位数达到150张以上,并优先满足失能和半失能老人的寄养需求。到2015年,全市公办养老机构新增床位1200张以上,总床位数达到3000张以上。

大力支持社会力量兴办护理型养老服务机构,积极引导已建民办养老服务机构从公寓型向护理型转变。到2015年,全市要新增民办养老

机构床位5500张以上。

实现农村敬老院向区域性养老服务中心转型。到2015年,农村敬老院提供社会寄养和居家养老服务实现全覆盖,社会寄养人数可达1000人以上。

对正在提供养老服务、但未经注册的小型养老服务机构将积极实施改造,鼓励利用个人、集体空置房或空闲地进行改建或新建。到2015年,全市将新增小型托老所和农村“老年关爱之家”各50家,

新增养老床位2000张以上,其中失能和半失能老人入住比例50%以上。

政府通过购买服务、资金补助、提供场所等,对企业、社会团体、非营利机构等兴办各类养老服务组织或参与养老服务予以扶持。记者了解到,在落实税费的同时,我市目前还给予民办养老机构一定的补贴,其中市区补贴5000元(护理型)或4000元(普通型)每张床位,省里主要对护理型床位每张补贴3000元。

③ 加快养老服务人才建设

我市还将大力发展养老护理职业教育。目前正在有计划地在高校和中等职业学校增设养老服务相关专业和课程,开辟养老服务培训基地,加快培养老年医学、康复、护理、营养和心理等方面的专业人才。

推行养老护理员职业资格认证和持证上岗制度。大力实施“养老护理员免费培训工程”,到2015年,全市养老护理员持证上岗率达到60%以上。

积极推进在居家养老服务中心

设立公益性岗位。全市各级各地将结合全省开发民政公益性岗位的工作,积极推进在镇(街办)居家养老服务中心设立公益性岗位,提供较为专业的居家养老服务,同时负责所辖村(社区)居家养老服务中心的管理和指导工作。

推动养老机构开发社工岗位。探索建立在养老服务中引入专业社会工作人才的机制,推动养老机构开发社工岗位。到2015年,全市公办养老机构全部设立专业社工

岗位。

加快培育从事养老服务的志愿者队伍,实行志愿者注册制度,注重发挥基层老年人组织的作用,鼓励和发动低龄健康的老年志愿者为有需要的老年人提供多种形式的志愿服务。到2015年,我市志愿者与空巢、困难及“失独”老年人结对服务率有望达50%以上;基层老年人协会覆盖率将达到100%,基层老年人协会参与居家养老服务率也将达到100%。(沙艳秋)

老夫妻的“闲话”

文/王国俊

常叹,吾与老妻,一切皆是缘分。那年邻居家来客,谈笑间她颇善言词,言必有义,笑脸白皙透红,双眸善睐多情。她没有注意到我,我却不屑旁视。可以交个朋友吗?我急忙向她伸出右手,她面若桃红,唇齿微动,一个“好”字几乎听不到。与此前落落大方的她顿成两人。

镇江的天下第一泉一串一串咕嘟咕嘟的气泡直朝上冒,映着身影的泉水,喝着满而不溢的泉水茶,我们相视而笑。上海的外滩、城隍庙,苏州的虎丘,也先后留下了我们难以忘却的记忆。她诚实善良善解人意,我对她的好感与日俱增,终于我们于1978年决定,从此携手共度人生。

是的,执子之手与子偕老。

1991年秋,正忙着做家事的她,突然眼睛一黑跌倒在井边。我背起她匆忙上了汽车。第一人民医院CT诊断,脑垂体肿瘤。手术顺利实施月余后,她便坚决要求回厂上班。一来是她放不下工作,二来她也是考虑到家中的经济担子颇重,不愿意让我一个人承担。厂领导同意了她的要求,但我却又因劳累、紧张住了院。她上班,忙儿子,服侍病在床上的老母,还要照顾在医院的我。

第二年3月,我大便出血,一团团硬得像水泥球。肛肠镜诊断为直肠

癌。出乎其然的打击,并没有压垮坚强的她,我手术结束后,她就一直用一张椅子睡在我床边。稀饭、包子,烂面条自做自送。吃饭不方便她就喂,一分钟一口痰,她一次又一次温柔地抹去。手术后,我在左下腹安了人造肛门,每次大便要护工排泄,她暗暗跟着护工学。出院后换药,每天排大便,都是她为我操作。我不能自己洗澡,她帮我擦身子,刮胡子,陪我散步。我吃不吃饭,睡不着觉,偶尔情绪不好会骂人,她也仅是温柔一笑。

与此同时,她还要陪大学毕业的儿子镇江、南京、北京到处挤人才市场。一次,她为了挤进拥挤的摊位,竟然从桌肚下爬了进去。感动于为人之母的爱子之心,招工单位收下了儿子的简历。不久,儿子的工作终于有了落实。

结婚数十年,我们从未斗过嘴。虽然如今我们已是白发苍苍,但我眼中的她依然精明能干,白皙妩媚。我帮她淘米、拣菜、带孙子。她照顾患有高血压、脑梗塞的我。连年上调的退休金,让生活有了改善,她说共产党好。于是,我们再次携手出游,南京的夫子庙、中山陵,茅山的道观、老子像,家事、同事、天下事,我们事事关心。

两张照片

文/周序维



去年当我步入花甲之年时,适逢小外孙出生,且二人都是属龙,给全家平添了几多喜气。

最近,外孙宸宸过周岁生日,去影楼拍照留影,其中有一张光着身子做俯卧撑动作的照片勾起了我的回忆。

时光闪回到1953年的夏天,父母抱着刚满8个月大的我,去大西路天主街(今人民街)的一家私人照相馆,拍了一张赤身趴在台子上的照片(当然是黑白照片啦,当时还没有彩色照一说呢)。后来,这张“裸照”被店主放大后陈列于橱窗中。据说当年此照摆放多日,人气十足。

祖孙二人的这两张照片,造型相似,神态相仿,拍摄时间却相隔整整60年。端详再三,余兴未消,我又为其分别配上解说词:我的黑白照片

名曰“龙抬头”,外孙宸宸的彩照名曰“大驾光临”。前者容易理解,意为属龙小子抬头挺胸;后者“大驾光临”中的“光”字还可释为“光溜溜”,如此曲解,令人忍俊不禁。

遥想当年,我因这张“龙抬头”的照片,一不留神成为“脱星”,引出一段佳话。而如今,外孙宸宸已开始牙牙学语、蹒跚学步了,每当见到我这个龙头外公时,常常鼓掌示意,热情有加。

衷心祝福宸宸:活泼可爱,快乐成长!

最美夕阳红